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رهبر انقلاب اسامی در اولین 
د  بعا ا د  خو ی  ز و ر نو م  پیا

»اقتصاد  سال  در  نقش‌آفر‌ینی 
ی و 

ّ
مقاومتی در سایه وحدت مل

ـــی« را تبیین کردند
ّ

امنیت مل

نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

2

 در سال گذشته مردم عز‌ یز  ما
سه جنگ نظامی، امنیتی را تجر به کردند

هشدار در‌باره ضعف‌های اقتصادی و مدیر‌‌‌یتیهشدار در‌باره عملیات رسانه‌ای دشمن

ــــی  ــــی و سیاس ــــری، فرهنگ ــــی، فک ــــتگاه‌های مذهب ــــاوت خاس ــــه تف ــــا هم ــــان ب ــــما هموطن ــــن ش ــــه بی ــــی ک ــــدت عجیب ــــر وح ــــر در اث ــــال حاض در ح
ــــت ــــده اس ــــود آم ــــتگی بوج ــــمن شکس ــــده، در دش ــــاد ش ایج

خط مقدم ایران خیلی بزرگتر از 
ــــت ــــمن اس ــــک دش ــــر و کوچ ــــت حقی ذهنی

ــه در  ــی کـ ــدی و صنفـ ــای تولیـ ــکر از واحدهـ تشـ
شرایط جنگی به مردم خدمات ارائه می‌دهند



نبض اقتصاد
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         رهبر معظم انقلاب آیت‌الله سید مجتبی خامنه‌ای در 

پاسخ به پیام تسلیت و بیعت دبیرکل حزب‌الله لبنان نوشتند: 

بسم‌الله الرحمن الرحیم محضر برادر عزیز و مجاهدم، جناب 

شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله )ادام الله عمره وعزّه 

وعافیته( سلام علیکم و رحمة الله و برکاته پیام تسلیت جنابعالی 

به مناسبت شهادت رهبر عظیم‌الشأن انقلاب اسلامی و نیز 

ابراز محبت و مهر برادران مجاهد لبنانی در حزب‌الله به دستم 

رسید.

ایشان خاطرنشان کردند: بی‌هیچ تردیدی، استقامت، 

ایستادگی و صبر در برابر سرسخت‌ترین دشمنان جهان 

اسلام یعنی آمریکا و نیروی نیابتی آن در منطقه -رژیم سفاک 

صهیونیستی - از برجسته‌ترین ویژگی‌های امامِ قائدِ شهید 

بود. این مقاومت و پایداری در طول سالیان متمادیِ رهبری 

آن قائد عظیم تداوم یافت و تقدیم شهدای گرانقدری همچون 

حاج قاسم سلیمانی و دیگر فرماندهان ارشد سپاه پاسداران 

و ارتش، بزرگ‌ترین گواه بر درستی این مسیر است.

رهبر معظم انقلاب تصریح کردند: شکی نیست که تاریخ 

مقاومت اسامی مشحون از مجاهدت، شجاعت و 

شهادت‌طلبی است؛ فرماندهان مقاومت پیش از دیگر 

مجاهدان جان خود را در این راه فدا کردند بدون آنکه از 

هیچ تهدیدی بهراسند. از شهید شیخ راغب حرب و سید 

عباس موسوی تا شهید عزیز، سیدالشهدای مقاومت سید 

حسن نصرالله و سید هاشم صفی‌الدین، همگی نمونه‌هایی 

از این راه و روش بودند.

ایشان بیان کردند: جنابعالی که خود در خط مقدم این مقاومت 

مبارک در لبنان بوده‌اید، امروز در این لحظهٔ حساس و تاریخی، 

این حرکت را هدایت می‌کنید. با شناختی که از درایت ذکاوت و 

شجاعت شما دارم، امیدوارم بتوانید نقشه‌های دشمن صهیونی 

را نقش‌برآب و آن‌ها را در هم بشکنید و بار دیگر طعم آرامش 

و افتخار را به ملت عزیز لبنان بچشانید.

رهبر معظم انقلاب خاطرنشان کردند: بار دیگر مؤکداً اعلام 

می‌دارم که سیاست ثابت جمهوری اسلامی ایران، در تداوم 

راه امام راحل و قائد شهید، بر استمرار حمایت از مقاومت 

در برابر دشمن صهیونیستی-آمریکایی استوار است.

ایشان فرمودند: مجدداً از ابراز همدردی شما سپاسگزاری 

نموده و برای جنابعالی و همهٔ برادران مجاهد عزیز، آرزوی 

توفیق و سربلندی دارم.

       رهبر معظم انقلاب اسلامی در پیامی با گرامیداشت روز 

جمهوری اسلامی ایران و در آستانه روز طبیعت، با دعوت ملت 

ایران به کاشت نهال به نیت شهدای جنگ تحمیلی سوم، این 

اقدام را نماد آبادانی، امید و پاسخی ملی به دشمنان دیوصفت 

و کودک‌کش ملت ایران دانستند.

 متن پیام حضرت آیت‌الله سید مجتبی حسینی خامنه‌ای رهبر 

معظم انقلاب اسلامی بدین شرح است:

بسم‌الله الرحمن الرحیم

کُم مِنَ الارضِ وَاستَعمَرَکُم فی‌ها
َ
هُوَ انَشَأ

ملت قهرمان ایران نوروز امسال را با حماسه و غیرت عجین 

کرده‌اند و پس از گرامیداشت دوازدهم فروردین ـ روز جمهوری 

اسلامی ایران ـ به استقبال روز طبیعت می‌روند. اکنون که 

دشمن زبون و بی‌رحم آمریکایی و صهیونی، حدّ و مرز 

انسانی، اخلاقی و حیاتی در دَدمنشی خود ندارد و حتی 

فضاهای طبیعی و زیست‌محیطی میهن عزیزمان را نیز 

مورد هجوم و آسیب قرار داده است، هر حرکتی در مسیر 

گسترش آبادانی و ساختن آینده درخشان ایران، اقدامی 

شایسته و بایسته است.

از جمله این کارهای پسندیده آن است که آحاد مردم در همه 

شهرها و روستاها با کمک یکدیگر و با همکاری و هماهنگی 

دستگاه‌های مربوطه، از روز طبیعت تا پایان بهار خصوصاً 

روزهای فروردین ماه به کاشت درختان مُثمِر و نیز مراقبتهای 

بعدی مورد نیاز اقدام کنند.

دیوصفتان کودک‌کش آمریکایی و صهیونیستی، نونهالان مدرسه 

شجره طیبه را وحشیانه به شهادت رساندند؛ اما ملت ایران 

به نیّت همه شهدا، خصوصاً شهدای جنگ تحمیلی سوم، 

#نهال_امید را در پهنه سرزمین خود غرس می‌کند تا هر یک 

از این نهال‌ها در سالهای آینده به شجره‌ای طیبه و درختی 

پرثمر تبدیل شود، ان‌شاءالله.

سید مجتبی حسینی خامنه‌ای

پاسخ رهبر معظم انقلاب به پیام تسلیت 
و بیعت دبیرکل حزب‌الله لبنان

پیام رهبر معظم انقلاب به مناسبت روز 
جمهوری اسلامی و روز طبیعت

خبر

        حضرت آیت‌الله سید مجتبی حسینی خامنه‌ای رهبر 

انقلاب اسلامی با صدور پیامی به مناسبت آغاز سال ۱۴۰۵، 

این سال را سال »اقتصاد مقاومتی در سایه وحدت ملّی و امنیّت 

ملّی« نامگذاری کردند. ایشان ضمن مرور اتفاقات سال گذشته 

در مقدمه پیام خود از جمله نقش‌آفرینی آحاد مردم در جنگ 

۱۲ روزه و شکست کودتای دشمن در دی‌ماه، به تبیین ابعاد 

نقش‌آفرینی در سال جدید و مهمترین اولویت‌های جنگ 

جاری پرداختند.

مشروح پیام رهبر انقلاب اسلامی بدین شرح است:

بسم‌الله الرّحمن الرّحیم

ل الحول  یا مقلب القلوب والابصار یا مدبرّ اللیل و النهار یا محوِّ

ل حالَنا الی احسن الحال. و الاحوال، حَوِّ

امسال بهار معنویت و بهار طبیعت یعنی عید سعید فطر و عید 

باستانی نوروز با یکدیگر تقارن پیدا کرده که این دو عید مذهبی 

و ملی را به یکایک آحاد ملت تبریک میگویم و خصوص عید 

سعید فطر را به همه مسلمین جهان تهنیت میگویم. همچنین 

لازم است بمناسبت پیروزی‌های چشمگیر رزمندگان اسلام 

به همگان تبریک عرض کنم و به همه خانواده‌ها و بازماندگان 

شهدای والامقام جنگ تحمیلی دوم و کودتای دی ماه و جنگ 

تحمیلی سوم و شهداء امنیت و مرزبانی و سربازان گمنام شهید، 

مراتب تسلیت و همدردی خود را ابراز نمایم.

بمناسبت فرارسیدن سال شمسی ۱۴۰۵ عرائضی دارم که ذیلاً 

مطرح می‌نمایم.

- 3 جنگ در سال گذشته

ابتدائاً مروری مختصر بر بعض وقایع مهم سال گذشته خواهم 

داشت. در سال گذشته مردم عزیز ما سه جنگ نظامی، امنیتی 

را تجربه کردند. جنگ اول، جنگ خرداد ماه بود که دشمن 

صهیونی با کمک خاص آمریکا و در بین مذاکرات، با تهاجمی 

ناجوانمردانه بعضی از بهترین سرداران و دانشمندان برجسته 

کشور و در ادامه حدود ۱۰۰۰ نفر از هموطنان ما را به شهادت 

رسانید. دشمن بخاطر اشتباه فاحش محاسباتی گمان می‌کرد 

که بعد از یک یا دو روز، این مردم خواهند بود که نظام اسلامی 

را سرنگون می‌سازند. ولی با هوشیاری شما مردم و رشادتهای 

بی‌نظیر رزمندگان اسلام و فداکاریهای فراوان، خیلی زود آثار 

بیچارگی و مَسکنَت در او ظاهر شد و با واسطه‌تراشی و اقدام به 

ترک مخاصمه، بنوعی خود را از لبه پرتگاه نجات داد.

جنگ دوم، کودتای دی ماه بود که آمریکا و نظام صهیونی 

به تصور اینکه مردم ایران در اثر مشکلات اقتصادی تحمیل 

شده، نظر دشمن را عملی می‌نمایند، با استفاده از مزدوران 

خود فجایع بیشماری را رقم زدند و عده بیشتری از هموطنان 

عزیزمان نسبت به جنگ سابق را به شهادت رسانیده و خساراتی 

فراوان وارد کردند.

جنگ سوم، جنگی است که اکنون در میانه آن هستیم که در 

اولین روز آن پدر مهربان امت، رهبر عظیم‌القدرمان اعلی الله 

مقامه الشریف را در حالیکه با اشتیاق فراوان در رأس قافله‌ای 

از شهیدان در سفری آسمانی بسوی جایگاهی می‌شتافت که 

برایش در سایه رحمت الهی و قرب انوار طیّبه و در عِداد صدیقین 

و شهداء در نظر گرفته شده بود، با چشمانی اشکبار و قلوبی 

محزون و شکسته بدرقه کردیم. همچنین از همان روز به بعد 

بتدریج شهداء دیگر این جنگ از جمله نونهالان مدرسه شجره 

طیبه میناب و ستارگان دلیر و مظلوم ناوشکن دنا و فرماندهان 

و رزمندگان شهید سپاه و ارتش و فراجا و بسیج و سربازان گمنام 

و مرزبانان دلیر و سائر آحاد ملت از خردسال و بزرگسال هم 

که در کاروانی از جنس نور از مقابل ما عبور کردند را با حسرت 

فراوان بدرقه نمودیم.

- ناامیدی دشمن از مردم ایران

 این جنگ، بعد از ناامیدی دشمن از حرکت مردمی چشمگیر 

بنفع خودش و با این توهم صورت گرفت که اگر رأس نظام و 

عده‌ای از مؤثرین نظامی را بشهادت برساند، در شما مردم 

عزیزمان ترس و یأس ایجاد کرده، موجب ترک عرصه از سوی 

شما شده و از این طریق رویای تسلط بر ایران و سپس تجزیه 

آن را تحقق خواهد بخشید. ولی شما در این ماه مبارک، صیام 

را با جهاد توأم کرده و خطّ دفاعی گسترده‌ای به وسعت کشور و 

سنگرهائی مستحکم به تعداد میادین و محلّت و مساجد آن 

فراهم کردید و اینطور ضربه‌ای گیج‌کننده به او وارد ساختید؛ 

بطوریکه به گفتن کلمات متناقض و یاوه‌گوئی‌های متعددی 

که علامت عدم هوشیاری و وجود ضعف ادراکی است، افتاد.

- کودتای دی‌ماه سرکوب شد

شما قبلاً در ۲۲ دی کودتا را سرکوب کردید و در ۲۲ بهمن بار 

دیگر ضدّیت خود با استکبار جهانی و خستگی‌ناپذیری خود 

را نشان دادید و در ۲۲ اسفند که مصادف با روز قدس بود با 

زدن این ضربه به او فهمانیدید که سر و کارش فقط با موشک 

و پهپاد و اژدر و امور نظامی نیست؛ خط مقدم ایران خیلی 

بزرگتر از ذهنیت حقیر و کوچک او است. بنده جا دارد در 

همین جا از تک تک مردم عزیز بخاطر خلق این حماسه عظیم 

تشکر کنم؛ همچنین از رئیس‌جمهور شجاع، صادق و مردمی 

و مسئولین دیگری که در این مراسم، بی‌آلایش و تشریفات در 

بین مردم حاضر بودند. این قِسم کار و تظاهر به آن فی‌نفسه 

می‌تواند امری بسیار مُستَحسَن باشد که انسجام بین ملت 

و حکمرانان را هر چه بیشتر قوت می‌بخشد. در حال حاضر 

در اثر وحدت عجیبی که بین شما هموطنان با همه تفاوت 

خاستگاههای مذهبی، فکری، فرهنگی و سیاسی ایجاد شده، 

در دشمن شکستگی بوجود آمده است. این را باید نعمتی 

خاص از ناحیه حضرت حق جلّ و علا دانست و بسیار بر آن با 

زبان و در دل و هم در مقام عمل، شکر بجا آورد. یکی از قواعد 

تخلف‌ناپذیر این است که هرگاه نعمتی مورد شکر قرار گیرد، 

به تناسب مقدار شکر، ریشه‌اش استوارتر شده یا ارتقاء می‌یابد 

و عنایات بیشتری روانه فرد شاکر می‌گردد. آنچه فعلاً در مقام 

اقدام به شکر عملی لازم است، این است که ما این نعمت 

عظمی را صرفاً رحمتی از ناحیه حضرت حق جلّ و علا بدانیم 

و تا حد ممکن از آن خوب استفاده کنیم. اینطور حتماً این 

انسجام بیشتر و پولادین‌تر شده و دشمنانتان خوار و خفیفتر 

خواهند شد. این‌ها مروری بود بر بعضی وقایع مهم سال ۱۴۰۴.

- توصیه‌های درباره نوروز

اما حال که در آستانه سال ۱۴۰۵ قرار گرفته‌ایم، با چند چیز مواجه 

هستیم. یکی این است که میهمان عزیزمان ماه مبارک رمضان 

۱۴۴۷ را برای همیشه وداع میگوئیم. ماهی که در لیلة‌القدر آن 

دلهایتان متوجه عالم بالا شد و خداوند مهربان را صدا زدید 

و آنحضرت هم نظر مرحمتشان را متوجه شما کردند. شما 

از سرورمان عجل الله تعالی فرجه الشریف و خدایش، فتح 

و ظفر و عافیت و انواع نعَِم را خواستید و لابد با سابقه عنایتی 

که همیشه به این نظام و این ملت بوده، ان‌شاءالله یا عین 

آنچه سؤال قلبی شما بوده یا بهتر از آن را دریافت خواهید 

کرد. همزمان با این وداع که هر چه معرفت انسانها بیشتر 

باشد، تلخ‌تر و اندوه بارتر خواهد بود، هلال سعید و پرُ یمُن 

شوال‌المکرّم را در آغوش گرم خود می‌فشاریم و با خوف و رجاء 

منتظر عیدی حضرت حق تبارک و تعالی هستیم. امیدوارم 

پس از آن حضورهای وظیفه‌شناسانه شبانه و روزانه شما ملت 

عزیز و خلق حماسه روز قدس، حق‌تعالی جز با کرَم و حِلم 

و عفو و لطف عَمیم خود که ما و شما با آن خو گرفته‌ایم با ما 

رفتار نفرمایند و بخصوص امیدواریم به‌زودی با بشارت گشایش 

کلی در امر ظهور عامّ سرورمان حضرت ولی‌الله الاعظم، قلب 

مبارک آنجناب را پر از سُرور فرمایند که از قِبَل آن، انواع برکات 

بر اهل دنیا نازل خواهد شد بمَِنِّه و کرمه.

دیگر چیزی که با آن مواجه هستیم مناسبت مهم عید باستانی 

نوروز است. عیدی که ارمغانی از طبیعت از جنس نو شدن و 

طراوت و زندگی را با خود همراه دارد و مناسبت تامّی با شادی 

و خرّمی دارد.

- اولین سال در فراق رهبر شهید

از سوئی برای عموم مردم این اولین سالی است که رهبر 

شهیدمان و سائر شهداء والامقام در بین ما نیستند. بخصوص 

قلوب خانواده‌ها و بازماندگان شهداء، داغدار عزیزانشان است. 

در عین حال بنده به سهم خود و بعنوان یک شهروند ساده که 

چند شهید در دائره اطراف خود دارم، تصور می‌کنم ما درعین 

اینکه لباس عزا بر تن داریم و قلوبمان آشیانه غم و اندوه برای 

عموم شهیدان است، اما خیلی خوشحال می‌شویم که در 

این ایام، نوعروسان و نودامادهای ما به خانه بخت بروند و 

ان‌شاءالله دعای رهبر شهیدمان و سائر شهداء بزرگوار این 

جنگ، بدرقه راه این عزیزان باشد و توصیه می‌کنم که عموم 

مردم دید و بازدیدهای معمول این ایام را البته با حفظ احترام به 

بازماندگان شهداء و رعایت حال ایشان داشته باشند؛ وای بسا 

مردم هر محله‌ای در صورتیکه هماهنگی لازم بعمل آید و ممکن 

شود دیدارهای سال نو خود را با تکریم شهداء همان محل آغاز 

نمایند. البته مدتی که دولت محترم برای مصیبت شهادت 

رهبر عزیزمان مقرر کردند به جای خود باقی است و رعایت و 

حفظ آن، ضلعی از عظمت این نظام و کشور تلقّی می‌شود.

بعد از این کلمات عرائض مختصر دیگری هست.

- تشکر از واحدهای تولیدی و صنفی

اولاً باید از کسانی که در این روزها در کنار حضور در میادین 

و محلات و مساجد با تلاش مضاعف نقش اجتماعی خود را 

پررنگ‌تر می‌نمایند بطور خاص تشکر کنم. از جمله بعضی 

واحدهای تولیدی اعم از دولتی و خصوصی و از جمله بعضی 

اصناف خدماتی و بخصوص افرادی که صرفاً انواع خدمات 

مفید را بدون اینکه شغلشان اقتضاء کند، بطور رایگان به 

مردم ارائه می‌کنند و الحمدلله به وُفور از این نوع وجود دارد.

- هشدار درباره عملیات رسانه‌ای دشمن

ثانیاً یک مسیر دشمن، عملیات رسانه‌ای او است که در این ایام 

بطور خاص با نشانه‌گیری ذهن و روان آحادی از مردم قصد 

خدشه در وحدت ملّی و به تبَع در امنیت ملی را دارد. ما باید 

مواظب باشیم تا مبادا در اثر سهل‌انگاری و بدست خود ما این 

قصد شوم تحقق یابد. از این رو توصیه‌ام به رسانه‌های داخلی 

کشورمان با همه تفاوتهای فکری، سیاسی و فرهنگی که ممکن 

است داشته باشند این است که از پرداختن به نقاط ضعف 

بطور جدی خودداری کنند. در غیر اینصورت امکان وصول 

دشمن به مقصودش وجود دارد.

- هشدار درباره ضعفهای اقتصادی و مدیریتی

ثالثاً یک روزنه امید دشمن، بهره‌گیری از ضعفهای اقتصادی و 

مدیریتی است که از دیرباز شکل گرفته است. رهبر شهیدمان 

اعلی‌الله مقامه در سالهای مختلفی محور اصلی و شعار سال را 

متوجه امر اقتصاد کرده بودند. بنظر 

قاصر این حقیر هم تأمین معیشت 

مردم و ارتقاء زیرساختهای زیستی 

و رفاهی و تولید ثروت برای عموم 

مردم نکته کانونی و نوعی دفاع و 

بلکه پیشروی چشمگیر در مقابل 

جنگ اقتصادی که دشمن براه 

توفیقات  از  شود.  تلقی  انداخته 

بنده امکان شنیدن سخنان مردم 

عزیز از انواع طبقات اجتماعی بوده 

است. از جمله در بازه‌ای زمانی، با 

هیاتی ناشناس با شما در تاکسی که 

به درخواست خودم تهیه شده بود در 

خیابانهای تهران همسفر می‌شدم 

و به سخنانتان گوش فرا می‌دادم 

و این نوع نمونه‌گیری را از خیلی 

می‌دانستم.  برتر  نظرسنجی‌ها  از 

موارد  خیلی  در  بنده  برداشت 

موافق کلمات شما که معمولاً بشکل 

انتقادات مختلف مربوط به جهات 

اقتصادی و مدیریتی بیان می‌شد، 

بود. در این ضمن خیلی چیزها از 

شما فرا گرفتم و همچنان بدنبال یادگیری‌های جدید هستم. 

از جمله در همین ایام قبل و بعد از ۱۹ رمضان المبارک باز هم 

از افراد مختلفی از شما که در میادین حضور داشتید مواردی 

را آموختم. امیدوارم از این نعمت محروم نشوم. در پی این 

آموختن‌ها و شنیدن‌ها و سائر مطالعات، تلاشی به عمل آمده 

که نسخه علاجی کارساز و کارشناسی‌شده تدوین شود که 

تا حد ممکن جامع‌الاطراف بوده باشد که بحمدالله تا حد 

قابل قبولی این مطلب تحقق پیدا کرده و به‌زودی آماده عمل 

توسط مسئولین عالی همّت با همکاری همه آحاد ملت خواهد 

بود، ان‌شاءالله تعالی. و در آخر این قسمت با تأسی به رهبر 

عظیم‌الشأن شهید، شعار امسال را »اقتصاد مقاومتی در سایه 

وحدت ملی و امنیت ملی« اعلام می‌دارم.

- تعامل ایران با همسایگان

رابعاً و آخراً آنچه بنده در بیانیه نخستین در مورد دیدگاه و سیاست 

نظام در باب مراوده با کشورهای همسایه ذکر کرده‌ام، امری 

جدی و واقعی است. ما جُدا از عنصر همسایگی، عناصر معنوی 

دیگری که در صدر همه اشتراک در تدین به دین مبین اسلام 

است و همچنین وجود مَشاهد مشرفه و اماکن مقدسه در بعضی 

از آن و حضور ایرانیانِ زیادی بعنوان ساکن و شاغل در بعضی 

دیگر و قومیت مشترک یا همزبانی یا منافع راهبردی مشترک 

بخصوص در مقابل جبهه استکبار در بعضی دیگر که هر یک به 

تنهایی در جای خود می‌تواند تحکیم‌کننده روابط حسنه باشد 

را سراغ داریم. از جمله همسایگان شرقی خود را خیلی بخود 

نزدیک میدانیم. بنده از دیرباز در مورد پاکستان می‌دانستم 

که کشوری است که مورد علاقه خاص رهبر شهیدمان بود که 

نمونه‌اش در بغض گلوی ایشان در خطبه‌های نماز بخاطر سیل 

ویرانگری که جان مردم هم‌کیش ما را در آنجا تهدید می‌کرد 

ظاهر شد. و بنده هم بدلائل مختلف همیشه همینطور فکر 

می‌کردم و از ابراز آن در جلسات مختلف خودداری نمی‌کردم. 

در همین‌جا می‌خواهم تقاضا کنم که دو کشور برادرمان یعنی 

افغانستان و پاکستان باید برای رضای الهی و عدم شَقّ عصای 

مسلمین هم که شده روابط بهتری با هم برقرار سازند و بنده 

به سهم خود حاضر به اقدامات لازمه هستم.

همچنین متذکر می‌شوم حملاتی که در ترکیه و عمان که هر 

دو با ما روابط مناسبی دارند، علیه بعضی از نقاط این کشورها 

صورت گرفته به هیچ‌وجه از سوی نیروهای مسلح جمهوری 

اسلامی و سائر نیروهای جبهه مقاومت نبوده است. این حیله‌ای 

است که دشمن صهیونی با استفاده از ترفند پرچم دروغین 

برای ایجاد تفرقه بین جمهوری اسلامی و همسایگانش صورت 

می‌دهد و ممکن است در بعضی کشورهای دیگر هم اتفاق 

بیفتد. بقیه مطالب مربوط به این بخش را قبلاً ذکر کرده‌ام.

سرورمان  دعای  با  امیدوارم 

عنایت  و  فرجه  تعالی  عجل‌الله 

حضرت باریتعالی سالی خوب و 

پر از پیروزی و انواع گشایش‌های 

مادی و معنوی برای ملت ما و 

همه همسایگان و ملل مسلمان 

و بخصوص عناصر جبهه مقاومت 

برای دشمنان  نهَ‌چنین  و سالی 

اسلام و بشریت در پیش روی 

داشته باشیم.

وَ نرُیِــــــدُ انَ نمَُنَّ عَلَــــــی الَّذینَ 

اسْتُضْعِفُوا فِی الْرَْضِ وَ نجَْعَلَهُمْ 

هً وَ نجَْعَلَهُمُ الْوَارثِیِنَ وَ نمَُکِّنَ  ائَمَِّ

وَ  فِرْعَوْنَ  نرُیَِ  وَ  رْضِ 
َ
الْ لَهُمْ فِی 

هَامَانَ وَ جُنُودَهُمَا مِنْهُم ما کانوُاْ 

یحَْذَرُون.

صدق الله العلی العظیم و صدق 

رسوله الکریم و نحَنُ عَلی ذلکَ 

مِنَ الشّاهدین.

 و السلام علیکم و رحمةالله و برکاته

سید مجتبی حسینی خامنه‌ای

۲۹/اسفند/۱۴۰۴

 رهبر انقلاب اسلامی در اولین پیام نوروزی خود ابعاد نقش‌آفرینی در سال 
ی« را تبیین کردند

ّ
ی و امنیّت مل

ّ
»اقتصاد مقاومتی در سایه وحدت مل

سال مقاومتسال مقاومت

 این جنگ، بعد از ناامیدی 
دشمن از حرکت مردمی 
چشمگیر بنفع خودش 

و با این توهم صورت 
گرفت که اگر رأس نظام و 

عده‌ای از مؤثرین نظامی 
را بشهادت برساند، در 

شما مردم عزیزمان ترس 
و یأس ایجاد کرده، موجب 

ترک عرصه از سوی شما 
شده و از این طریق رویای 

تسلط بر ایران و سپس 
تجزیه آن را تحقق خواهد 

بخشید
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ناکامی انگلیس در اجماع سازی علیه ایران
      وزیر خارجه انگلیس پس از ناکامی در 

اجماع سازی علیه ایران در نشست مجازی 

اقدام  از »هر  گفت: کشورها می‌خواهند 

دیپلماتیک، اقتصادی و هماهنگ ممکن« برای 

بازگشایی تنگه هرمز استفاده کنند.

 ایوت کوپر وزیر خارجه انگلیس که میزبان 

نشست مجازی وزیران خارجه شماری از کشورها 

برای بازگشایی تنگه هرمز برای همه کشتی‌ها بود 

گفت: تمرکز مذاکرات بر اقدامات دیپلماتیک 

به جای گزینه‌های نظامی بوده است.

در این نشست مجازی که غایب بزرگ آن وزیر 

امور خارجه آمریکا اعلام شد ایوت کوپر گفت: 

بریتانیا و متحدانش توافق کردند که استفاده از 

تحریم‌ها را برای فشار بر ایران جهت بازگشایی 

تنگه هرمز بررسی کنند.

به گفته کارشناسان، انگلیس در پی تشکیل 

ائتلافی است که قادر به تضمین امنیت 

کشتیرانی در خلیج فارس باشد.

کوپر افزایش فشار بر ایران از سوی سازمان ملل، 

بررسی احتمال تحریم‌ها برای »تحت فشار قرار 

دادن ایران در صورت بسته ماندن تنگه هرمز« و 

همکاری با سازمان بین‌المللی دریانوردی را برای 

اطمینان از اینکه اولین کشتی‌های سرگردان 

بتوانند دوباره حرکت کنند از جمله موارد بررسی 

شده در این نشست برشمرد.

وزیر امور خارجه انگلیس تنگه هرمز را در 

صادرات انرژی به آسیا و کود شیمیایی برای 

کشاورزی در آفریقا مهم دانست و مدعی شد: 

»بستن تنگه هرمز از سوی ایران تهدیدی 

مستقیم برای رفاه جهانی است.« »به همین 

منظور، شرکا امروز خواستار بازگشایی فوری 

و بدون قید و شرط تنگه و احترام به اصول 

اساسی آزادی دریانوردی و قانون دریا شدند.«

او افزود: انگلیس که به شدت به گاز منطقه 

خلیج فارس و نیز سوخت جت وابسته است 

با فشار بیشتری نسبت به بسیاری از کشورهای 

اروپایی مواجه شده است.

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، روز 

چهارشنبه گفت وظیفه سایر کشورها است 

که »کمی شجاعت به تعویق افتاده« را به خرج 

دهند و تنگه هرمز را بازگشایی کنند.

ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا خطاب به 

متحدانش گفت: »آن‌ها باید این کار را زودتر 

انجام می‌دادند« و افزود: »به تنگه بروید و فقط 

آن را بگیرید. از آن محافظت کنید.« از آن برای 

خودتان استفاده کنید.

کوپر، پس از پایان مذاکرات روز پنجشنبه، گفت 

که دولت در راستای منافع ملی بریتانیا عمل 

می‌کند و تصمیمات "بر اساس اولویت هیچ 

کشور دیگری یا هیچ چیز از نظر ایالات متحده 

یا سایر کشورها" نیست.

نیز  فرانسه  رئیس‌جمهور  مکرون،  امانوئل 

پیش‌تر گفت: بازگشایی تنگه هرمز با استفاده 

از نیروی نظامی "غیرواقع‌بینانه” است و “این 

هرگز گزینه‌ای نیست که ما انتخاب کرده‌ایم.

او در جریان سفر به کره جنوبی گفت: »این کار 

فقط می‌تواند با هماهنگی ایران انجام شود. 

بنابراین، اول و مهمتر از همه، باید آتش‌بس 

برقرار و مذاکرات از سر گرفته شود.«

پیش‌تر استارمر نخست‌وزیر انگلیس گفته بود 

برنامه‌ریزان نظامی بریتانیا بررسی خواهند کرد 

که در آینده چه کاری می‌توان انجام داد تا "تنگه 

پس از توقف درگیری‌ها قابل دسترسی و ایمن 

شود".

در نشست مجازی وزیران خارجه به میزبانی 

لندن که وزارت خارجه انگلیس ادعا کرده چهل 

کشور در آن حضور داشتند اعلام شد در ۲۴ 

ساعته گذشته ۲۵ کشتی از تنگه هرمز عبور 

کردند که در شرایط عادی روزانه ۱۵۰ کشتی در 

آن تردد می‌کردند و با بسته شدن تنگه هرمز 

حدود دو هزار کشتی و بیست هزار دریا نورد 

گیر افتاده‌اند.

وزیر امور خارجه انگلیس که کشورش با افزایش 

کم‌سابقه بهای سوخت روبرو شده است گفت: 

شرایط جاری نه تنها بر نرخ وام مسکن بلکه 

بر قیمت سوخت و هزینه زندگی در بریتانیا و 

در بسیاری از کشورهای مختلف جهان تأثیر 

گذاشته است و به امنیت اقتصادی جهانی 

نیز آسیب می‌رساند.

کوپر گفت که وظیفه او »اتخاذ تصمیم‌ها 

در راستای منافع ملی بریتانیا« است و 

بهترین راه برای کاهش هزینه‌های زندگی 

در این کشور، پایان یافتن این درگیری خواهد 

بود. به نوشته رسانه‌های انگلیس، لندن 

برنامه‌ریزی کرده است تا به‌زودی میزبان 

نشست مجازی وزیران دفاع کشورها برای 

تبادل نظر به منظور بازگرداندن تنگه هرمز 

به شرایط پیش از تجاوز رژیم‌های آمریکا و 

اسراییل علیه ایران باشد.

اخبار

      رهبر معظم انقلاب اسلامی حضرت آیت الله سید مجتبی 

خامنه‌ای )مدظله‌العالی( در پیام‌های جداگانه‌ای به مراجع 

عظام تقلید، علما و فضلای حوزه‌های علمیه، علمای اهل سنت 

استان‌های مختلف و شخصیت‌های دینی خارج از کشور از ابراز 

همدردی نسبت به شهادت قائد عظیم الشأن انقلاب اسلامی 

)قدس الله نفسه الزکیه( و ابراز لطف نسبت به ایشان تشکر و 

قدردانی کردند.

      فرمانده کل قوا با صدور پیامی در پی شهادت دریابان 

علیرضا تنگسیری بیان کردند: شهادت فرزند دلیر تنگستان، 

سند افتخاری عظیم محسوب می‌شود تا مسیر اقتدار و مقاومت 

دریایی ایران را قوی‌تر و مستحکم‌تر از گذشته طی نمایند.

متن پیام معظم له بدین شرح است:

بسم‌الله الرّحمن الرّحیم

ولاتحَسبَنَّ الّذینَ قُتلِوا فی سبیلِ‌اِلله امَواتاً بلَ احَیاءٌ عِندَ 

رَبِّهِم یرُزَقون

فرمانده غیور و شجاع نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب 

اسلامی، دریابان علیرضا تنگسیری پس از سال‌ها مجاهدت 

به مقام شهادت مزینّ شد. شهادت آن فرزند دلیر تنگستان، 

سرباز ایران و پاسدار اسلام در حماسه جنگ تحمیلی سوم، 

برای مردم دلاورخیز بوشهر، جوانان منطقه جنوب، نیروهای 

مسلح جمهوری اسلامی و ملت ایران که همواره حافظ استقلال 

و مرزهای آبی ایران خصوصاً خلیج فارس می‌باشند، سند 

افتخاری عظیم محسوب می‌شود تا مسیر اقتدار و مقاومت 

دریایی ایران را قوی‌تر و مستحکم‌تر از گذشته طی نمایند، 

ان‌شاءالله.

این‌جانب شهادت آن فرمانده سلحشور را به خانواده ارجمند، 

همرزمان و فرماندهان نیروی دریایی و سپاه پاسداران انقلاب 

اسلامی تبریک و تسلیت عرض می‌نمایم و از درگاه خداوند 

متعال برای آن شهید، علوّ درجات را مسئلت می‌کنم.

سید مجتبی حسینی خامنه‌ای

     در روزهای گذشته دو جنگنده آمریکایی توسط پدافند 

نیروهای مسلح ایران منهدم شدند.

 صبح جمعه، سپاه از انهدام دومین فروند از جنگنده فوق 

پیشرفته اف سی و پنج آمریکایی در آسمان مرکزی ایران خبر داد.

 روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی اعلام کرد: دومین 

فروند از جنگنده فوق پیشرفته اف سی و پنج آمریکایی در 

آسمان مرکزی ایران توسط سامانه نوین پدافند پیشرفته 

هوافضای سپاه منهدم شد. جنگنده فوق از اسکادران لکن 

هیث می‌باشد.

این جنگنده به طور کامل منهدم شده و سقوط کرده است، به 

دلیل متلاشی شدن جنگنده از سرنوشت خلبان خبری در دست 

نیست. این اولین پاسخ نیروهای مسلح ما به یاوه‌گویی‌های 

جدید ترامپ است.

گفتنی است، تاکنون درمجموع ۱۵۵ فروند پهپاد از انواع مختلف 

شامل هرمس ۴۵۰، هرمس MQ ،۹۰۰-9، اوربیتر و لوکاس مورد 

هدف قرار گرفته و سرنگون شده‌اند.

همچنین شمار جنگنده‌های هدف‌گرفته‌شده به ۹ فروند رسیده 

است که در میان آن‌ها مدل‌هایی شامل اف-۱۵، اف-۱۶، اف-۱۸ 

و اف-۳۵ دیده می‌شود.

جمعه نیز روابط عمومی سپاه از انهدام یک جنگنده پیشرفته 

دشمن در قشم با آتش پدافند هوایی سپاه خبر داد.

 به دنبال ادعای دروغین رئیس‌جمهور کذاب آمریکا مبنی بر 

نابودی کامل پدافند هوایی سپاه، لحظاتی پیش یک جنگنده 

پیشرفته دشمن، در جنوب جزیره قشم به وسیله سامانه نوین 

پدافند پیشرفته سپاه و تحت کنترل شبکه یکپارچه پدافند 

هوایی کشور مورد اصابت قرار گرفت.

این جنگنده پس از اصابت در فاصله جزیره هنگام و جزیره قشم 

سقوط کرد و در اعماق آب‌های خلیج همیشه فارس فرو رفت.

 قدردانی رهبر انقلاب
 از پیام‌های تسلیت علما و شخصیت‌های 

دینی داخلی و خارجی

رهبر انقلاب: شهادت فرزند دلیر 
 تنگستان، سند افتخاری عظیم 

محسوب می‌شود

 انهدام جنگنده‌های آمریکایی 
در آسمان ایران

گزارش

       اختلال در عرضه سوخت جت به دلیل جنگ علیه 

ایران، صنعت هوانوردی را در آستانه بحران قرار داده است؛ 

خطوط هوایی مجبور به کاهش ظرفیت پروازی، افزایش 

هزینه‌ها و حتی تعدیل برنامه‌های خود شده‌اند، در حالی 

که خطر کمبود عرضه در اروپا و آسیا جدی است.

 خطوط هوایی برنامه‌های توسعه‌ای خود را کاهش 

داده‌اند؛ زیرا جنگ خاورمیانه صنعت هوانوردی را به‌هم 

ریخته، باعث جهش قیمت سوخت، تهدید عرضه‌ها و 

ورود برخی شرکت‌های هواپیمایی آسیایی به وضعیت 

اضطراری شده است.

پیش از جنگ، شرکت‌های هواپیمایی قصد داشتند ظرفیت 

خود را در آوریل امسال ۵.۴ درصد نسبت به سال قبل 

افزایش دهند )طبق داده‌های موسسه Cirium( که این 

رقم اکنون به ۰.۲ درصد کاهش یافته است.

شرکت هواپیمایی ملی کره جنوبی روز سه‌شنبه در ایمیلی 

به کارکنان اعلام کرد که برای مقابله با افزایش شدید قیمت 

سوخت، وارد حالت اضطراری می‌شود و هزینه‌ها را کاهش 

خواهد داد.

وو کی-هونگ، مدیرعامل خطوط هوایی کره گفت: 

»نگرانیم که نتوانیم اهداف امسال را محقق کنیم؛ زیرا 

قیمت پیش‌بینی‌شده سوخت در آوریل به ۴۵۰ سنت برای 

هر گالن رسیده، در حالی که برنامه تجاری ما بر اساس 

قیمت ۲۲۰ سنت تنظیم شده بود.«

این شرکت اعلام کرد که سوخت حدود ۳۰ درصد هزینه‌های 

یک شرکت هواپیمایی را تشکیل می‌دهد اما اگر قیمت‌ها 

بالا بماند، این سهم می‌تواند بیش از دو برابر شود. در بیانیه 

شرکت آمده: »در حال بررسی همه گزینه‌ها برای کاهش 

هزینه‌ها در چارچوب مدیریت اضطراری هستیم. وضعیت 

عرضه سوخت را با دقت زیر نظر داریم و امکان تعدیل برنامه 

پروازها را بررسی می‌کنیم.«

شرکت آسیانا -دومین شرکت بزرگ هواپیمایی کره که 

اکثریت آن متعلق به خطوط هوایی کره است- نیز برای 

حفظ سودآوری، ۱۴ پرواز رفت‌وبرگشت در چهار مسیر 

بین‌المللی به چین و کامبوج را در آوریل و مه لغو خواهد کرد.

طبق داده‌های Cirium، شرکت‌های هواپیمایی آسیایی 

)به‌جز چین و هند( برنامه‌های افزایش ظرفیت خود در 

آوریل را از ۵.۸ درصد به ۲.۸ درصد کاهش داده‌اند.

 Cirium Ascend ریچارد ایوانز، مشاور ارشد

Consultancy، اعلام کرده که در این شرایط حفظ 

نقدینگی کلیدی است و شرکت‌ها ابتدا کم‌سودترین 

مسیرها را حذف و کم‌بازده‌ترین هواپیماها را زمین‌گیر 

کنند. وی افزود که احتمالاً هزینه‌های تعمیر و نگهداری 

نیز به تعویق می‌افتد.

شرکت‌های هواپیمایی آسیایی به دلیل وابستگی به واردات 

نفت خاورمیانه، در برابر بسته شدن تنگه هرمز آسیب‌پذیرتر 

شده‌اند. جنگ در خلیج فارس حدود یک‌پنجم عرضه 

نفت خام جهان را مختل کرده و قیمت فرآورده‌هایی مانند 

سوخت جت و گازوئیل را به‌شدت بالا برده است.

سوخت جت چون معمولاً فقط حدود یک سال قابل 

ذخیره‌سازی بوده و بعد از آن کیفیتش کاهش می‌یابد، 

آسیب‌پذیرتر است.

قیمت عمده‌فروشی سوخت جت از آغاز جنگ تاکنون 

دو برابر شده و بسیاری از شرکت‌های منطقه -از جمله ایر 

ایندیا، کاتهی پسیفیک، تایلند ایر و کانتاس- اعلام کرده‌اند 

که برای پوشش هزینه‌ها، قیمت بلیت‌ها یا عوارض سوخت 

را افزایش می‌دهند.

کارشناسان هشدار می‌دهند که قیمت‌ها باز هم ممکن 

است بالاتر برود. ادوارد مورس، استراتژیست کالایی در 

Hartree Partners، گفت: »بازار همچنان در حال 

تنگ‌تر شدن است.«

وی افزود ذخایر سوخت جت در آمریکا هفته گذشته حدود 

۲۷.۵ روز بود که بالاترین سطح در پنج سال اخیر است 

که این یعنی سوخت صادر نمی‌شود و در داخل نگه داشته 

می‌شود، چون مصرف‌کنندگان به آن نیاز دارند.

در اروپا نیز نگرانی از کمبود سوخت افزایش یافته و مدیران 

شرکت‌های هواپیمایی می‌گویند هر روز عرضه را زیر نظر 

دارند. مدیران دو شرکت بزرگ هواپیمایی اروپایی گفتند 

که فقط برای چهار تا شش هفته آینده دید واضحی نسبت 

به تأمین سوخت دارند.

طبق گزارش‌ها آخرین محموله شناخته‌شده سوخت جت 

از خاورمیانه به بریتانیا قرار است این هفته برسد. بریتانیا 

در ماه‌های اخیر دست‌کم نیمی از سوخت جت خود را از 

خاورمیانه تأمین کرده، چون پس از تهاجم روسیه به اوکراین 

از منابع روسی فاصله گرفت و تولید پالایشگاه‌های داخلی 

هم کاهش یافت.

اندرو چارلتون، رئیس 

Aviation Advocacy، اعلام 

کرد هرچند شرکت‌های اروپایی 

فعلاً ادعا دارند که وضعیت پوشش 

ریسک بدی ندارند و می‌توانند با 

خطر کمتر سوخت سفارش دهند 

اما اگر سوخت نرسد، خیلی زود 

این موضوع تبدیل به مشکل 

خواهد شد.

حمل‌ونقل  بین‌المللی  انجمن 

گذشته  سال   )IATA( هوایی 

هشدار داده بود که تأمین سوخت 

جت در اروپا، به دلیل کاهش تولید 

داخلی و افزایش اتکا به واردات 

آسیب‌پذیر  آینده‌ای  فز  طور  به 

شده است.

انجمن Airlines UK نیز اعلام 

کرد که خطوط هوایی بریتانیا در 

حال حاضر هیچ اختلالی در تأمین سوخت جت مشاهده 

نمی‌کنند و همچنان با تامین‌کنندگان سوخت و دولت 

برای نظارت بر وضعیت در تعامل هستند.

از طرفی در یک نظرسنجی اخیر از مدیران فرودگاه‌های اروپا، 

از جمله بریتانیا، ۱۰ درصد پاسخ‌دهندگان گزارش دادند 

که احتمال خطر بالای کمبود سوخت جت وجود دارد.

الیویه یانکووک، مدیرکل ACI Europe که این نظرسنجی 

را انجام داده، گفت ۸۶ درصد اعضا فعلاً گزارش می‌دهند 

که ذخایر سوخت جت توسط تامین‌کنندگان در سطح 

معمول مدیریت می‌شود اما وی افزود که در وضعیت فعلی 

هنوز عدم‌قطعیت قابل‌توجهی وجود دارد.

یک معامله‌گر سابق در یک شرکت واردکننده نفت بریتانیا در 

ایرن رابطه اعلام کرد که فرودگاه‌های بریتانیا معمولاً حدود 

دو هفته ذخیره سوخت جت دارند. همچنین یک منبع 

صنعتی دیگر نیز همین وضعیت 

را برای فرودگاه لوتون تأیید کرد. 

در حالی که فرودگاه از اظهارنظر 

خودداری نموده است.

هرچند در مناطق دیگری مثل 

آمریکا هنوز ذخایری وجود دارد 

اما این‌ها جایگزین آنچه اروپا 

و بریتانیا از خاورمیانه از دست 

می‌دهند نخواهد شد.

هوانوردی  صنعت  درمجموع، 

اکنون با ترکیبی از افزایش 

شدید هزینه سوخت، اختلال 

در زنجیره تأمین و نااطمینانی در 

بازار انرژی روبه‌رو است؛ شرایطی 

که می‌تواند در ماه‌های آینده به 

کاهش بیشتر پروازها و افزایش 

از  بسیاری  در  بلیت‌ها  قیمت 

مسیرهای بین‌المللی منجر شود.

بحران سوخت  جت   در   پی تنش‌های خلیج فارسبحران سوخت  جت   در   پی تنش‌های خلیج فارس

شرکت‌های هواپیمایی 
آسیایی به دلیل وابستگی 
به واردات نفت خاورمیانه، 

در برابر بسته شدن تنگه 
هرمز آسیب‌پذیرتر شده‌اند. 

جنگ در خلیج فارس حدود 
یک‌پنجم عرضه نفت خام 

جهان را مختل کرده و قیمت 
فرآورده‌هایی مانند سوخت 

جت و گازوئیل را به‌شدت بالا 
برده است



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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محمدطاهر رحیمی
  کارشناس اقتصادی  

تش انتقادات؛ از توهم تا بحران جهانی سخنرانی ترامپ زیر آ
        سخنرانی ترامپ درباره جنگ با ایران، با 

موجی کم‌سابقه از واکنش‌های تند داخلی و 

بین‌المللی همراه شد؛ واکنش‌هایی که از تلاش 

کاخ سفید برای نمایش »موفقیت« تا انتقادهای 

شدید سیاستمداران، تحلیلگران و رسانه‌ها درباره 

»آشفتگی، فقدان راهبرد و فاصله با واقعیت« را 

در برمی‌گیرد.

سخنرانی بامداد پنجشنبه رئیس‌جمهور ایالات 

متحده آمریکا دونالد ترامپ درباره جنگ ایران، 

به‌سرعت به یکی از جنجالی‌ترین رویدادهای 

سیاسی و رسانه‌ای تبدیل شد و موجی از 

واکنش‌های گسترده، متنوع و در بسیاری موارد 

انتقادی را در سطوح داخلی آمریکا، عرصه 

بین‌المللی، محافل رسانه‌ای و حتی بازارهای 

اقتصادی به دنبال داشت.

بررسی دقیق این واکنش‌ها نشان می‌دهد که 

این سخنرانی نه‌تنها نتوانسته روایت منسجمی از 

وضعیت جنگ ارائه دهد، بلکه خود به عاملی برای 

تشدید اختلافات و ابهامات تبدیل شده است.

اهداف اعلامی و تحلیل رسانه‌ها از سخنرانی

بر اساس گزارش شبکه آمریکایی »سی‌ان‌ان« 

به نقل از مقامات کاخ سفید، این سخنرانی با 

هدف ارائه توجیهاتی برای ادامه جنگ علیه ایران 

و همچنین القای این پیام به افکار عمومی آمریکا 

انجام شد که این درگیری به مراحل پایانی خود 

نزدیک شده است.

این شبکه همچنین تأکید کرد که سخنان ترامپ 

در راستای »تبلیغ دستاوردهای جنگ« طراحی 

شده است.

در عین حال، همین رسانه در تحلیل دیگری 

تصریح کرد که ترامپ در این سخنرانی عملاً به 

تکرار مواضع و ادعاهای پیشین خود پرداخته و 

نکته تازه‌ای ارائه نکرده است.

سی ان ان نوشت »ترامپ با تکرار ادعاهای 

همیشگی: جنگ ایران »در آستانه پایان« است.«

این ارزیابی با اظهارات مجری شبکه سی‌بی‌اس 

نیز هم‌راستا بود که پس از پایان سخنرانی ترامپ 

اعلام کرد: این صحبت‌ها تنها برای کسانی تازگی 

داشت که پیش‌تر اظهارات ترامپ را دنبال نکرده 

بودند و در غیر این صورت، هیچ محتوای جدیدی 

در آن وجود نداشت.

استرالیا: ادامه جنگ با ایران قرار است چه 

دستاوردی داشته باشد!

خبرگزاری فرانسه به نقل از نخست‌وزیر استرالیا 

گزارش داد که اهداف جنگ علیه ایران »محقق 

شده« و مشخص نیست ادامه این درگیری چه 

دستاوردی می‌تواند به همراه داشته باشد.

همچنین خبرگزاری رویترز در گزارشی جداگانه 

تأکید کرد که دولت ترامپ از زمان آغاز این جنگ 

همواره با چالش‌هایی در توجیه حمله به ایران 

مواجه بوده و این مسئله همچنان ادامه دارد.

پیامدهای اقتصادی و واکنش بازارها

سخنرانی ترامپ بلافاصله بازتاب‌هایی در بازارهای 

جهانی به همراه داشت. به گزارش بلومبرگ، قیمت 

نفت برنت پس از اعلام برنامه برای تشدید حملات 

آمریکا علیه ایران در هفته‌های آینده، حدود ۵ 

درصد افزایش یافت.

روزنامه آمریکایی نیویورک‌تایمز نیز گزارش داد 

که روند قیمت نفت در جریان این سخنرانی 

نوسانی بوده است؛ به‌گونه‌ای که در ابتدای 

سخنرانی کاهش یافت، اما در پایان با افزایش 

همراه شد و درمجموع، بهای هر بشکه نفت برنت 

با رشد حدود ۴ درصدی به بیش از ۱۰۵ دلار رسید.

برخی فعالان بازار این افزایش را ناشی از این 

برداشت دانسته‌اند که جنگ دست‌کم برای 

سه هفته دیگر ادامه خواهد داشت.

همزمان، سی‌ان‌ان از تأثیر منفی این سخنرانی بر 

بازار سهام آمریکا خبر داد؛ مسئله‌ای که نگرانی‌ها 

درباره پیامدهای اقتصادی ادامه جنگ را تشدید 

کرده است.

انتقادات شدید در داخل آمریکا

در داخل آمریکا، موج انتقادات به‌ویژه از سوی 

دموکرات‌ها شدت گرفت.

رهبر اقلیت دموکرات‌های سنا چاک شومر در شبکه 

اجتماعی ایکس با انتقاد از عملکرد ترامپ اعلام 

کرد که وی در تعیین اهداف ناتوان بوده، متحدان 

را از خود دور کرده و مشکلات معیشتی مردم آمریکا 

را نادیده گرفته است. او پیش‌تر نیز این اقدامات 

را از بزرگ‌ترین خطاهای راهبردی تاریخ آمریکا 

توصیف کرده بود.

دیگر نم آینده کنگره حکیم جفریز نیز خواستار 

پایان فوری »جنگ بی‌ملاحظه« شد و اعلام کرد 

که مردم آمریکا از هرج‌ومرج، هزینه‌های سنگین 

و سیاست‌های افراطی به ستوه آمده‌اند.

سناتور کریس ون هولن با زیر سؤال بردن ادعای 

پیروزی ترامپ گفت: »اگر ما پیروز شده‌ایم، چرا 

هنوز درگیر هستیم؟« و او را »خطری برای آمریکا 

و جهان« توصیف کرد.

سناتور کریس مورفی نیز این سخنرانی را نشانه 

فاصله شدید ترامپ از واقعیت دانست و آن را 

»نگران‌کننده« توصیف کرد.

سناتور کریس کونز تأکید کرد که در این سخنرانی 

»هیچ برنامه روشنی وجود نداشت« و آن را 

»نامتوازن و فاقد جدیت« دانست.

سناتور اندی کیم نیز با اشاره به هزینه‌های جنگ، 

آن را »فاجعه‌ای قابل پیش‌بینی« خواند و تصریح 

کرد که مردم آمریکا بیش از یک ماه است بهای 

جنگی را می‌پردازند که ترامپ آغاز کرده است.

او همچنین ادعاهای مربوط به نزدیک بودن 

پایان جنگ را »دروغ« توصیف کرد و نسبت به 

اعزام نیروهای زمینی و تحمیل هزینه‌های بیشتر 

هشدار داد.

نم آینده کنگره آمریکا یاسمین انصاری نیز در 

واکنش به اظهارات توهین‌آمیز ترامپ به مردم 

ایران نوشت »او می‌گوید: “آن‌ها را به عصر حجر 

بازمی‌گردانیم، جایی که به آن تعلق دارند.” او 

درباره کشوری با ۹۰ میلیون نفر جمعیت صحبت 

و  هولناک  چندش‌آور،  سخنان  این  می‌کند. 

شرورانه است.«

در کنار این انتقادات، مقام مستعفی دولت ترامپ 

جو کنت نیز دیدگاهی متفاوت ارائه کرد.

وی اظهار داشت که آمریکا می‌تواند هر زمان که 

بخواهد اعلام پیروزی کرده و به سمت پایان جنگ 

حرکت کند، اما این امر تنها در صورتی ممکن 

است که واشنگتن بتواند اسرائیل را مهار کند؛ 

در غیر این صورت، درگیری به‌صورت نامحدود 

ادامه خواهد یافت.

او همچنین تأکید کرد که خروج فوری از جنگ 

می‌تواند ادای احترامی به کشته‌شدگان باشد و 

از تلفات بیشتر جلوگیری کند.

واکنش تحلیلگران، روزنامه‌نگاران و چهره‌های 

رسانه‌ای

در سطح تحلیلگران و رسانه‌ها نیز موجی از 

انتقادات شدید شکل گرفت:

تحلیلگر سیاسی و افسر سابق سازمان سیا نیز 

سخنرانی ترامپ را »ضعیف، غم‌انگیز و توهم‌آمیز« 

توصیف کرد و تأکید داشت که ایران نشان داده 

قابل وادار شدن به تسلیم نیست.

»جان هاروود« روزنامه‌نگار و تحلیل‌گر سیاسی 

آمریکایی نیز رئیس‌جمهور آمریکا را »فردی دیوانه 

که به جهان آسیب می‌زند« توصیف کرد.

همچنین، »سارا لانگول« این سخنرانی را 

»دیوانه‌وار« دانست و از سطح پایین آن به‌شدت 

انتقاد کرد.

سِث هِتنِا روزنامه‌نگار آمریکایی نیز در واکنشی تند 

به اظهارات ترامپ نوشت »ترامپ امشب تهدید کرد 

که تمام نیروگاه‌های برق ایران را نابود می‌کند. این 

یک هدف نظامی نیست. این مجازات دسته‌جمعی 

است. این یک جنایت جنگی است. او این را در 

تلویزیون گفت. آیا کسی اهمیت می‌دهد؟«

ریچارد هاس رئیس سابق شورای روابط 

خارجی آمریکا، نیز این سخنرانی را »بی‌ارزش« 

و »گیج‌کننده« خواند و از زمان‌بندی آن در ساعات 

پربیننده انتقاد کرد.

وی در پیامی در ایکس نوشت »کاملاً گیج‌کننده 

است که چرا ترامپ در شب اول عید پسح، در 

ساعات پربیننده، ۲۰ دقیقه وقت خواست تا 

سخنرانی بی‌ارزشی ایراد کند که هیچ چیز را 

تغییر نداد. اصلاً منطقی نیست.«

 تری موران، روزنامه‌نگار مطرح آمریکایی نیز تصریح 

کرد »ترامپ گیر افتاده است. این خبر از سخنرانی 

اوست. او چیز جدیدی نگفت و خیلی کم پیش 

آمد که حقیقت را بگوید. این تلاشی بود برای 

بسیج کشور به سوی جنگش با وعده‌هایی مبنی 

بر اینکه به زودی تمام خواهد شد و اعلام اینکه 

ما قبلاً پیروز شده‌ایم. او پیر، خسته و ناامید به 

نظر می‌رسید. و گیر کرده بود.«

اخبار

 تنگه هرمز؛ انگاره بازدارندگی ساختاری 
و  دیپلماسی نوین در پارادایم قدرت ایران

       تنگه هرمز دیگر صرفاً یک گذرگاه جغرافیایی نیست؛ 

ایران در قرن بیست‌ویکم این گلوگاه حیاتی را به ابزاری 

چندلایه از »قدرت، امنیت و دیپلماسی« تبدیل کرده است؛ 

جایی که سرنوشت امنیت ملی تهران با ثبات اقتصاد جهانی 

درهم تنیده و هر تنش در آن، می‌تواند معادلات انرژی و 

سیاست در جهان را دگرگون کند.

 در ادبیات کلاسیک ژئوپلیتیک، جغرافیا همواره به عنوان 

عنصری ثابت در نظر گرفته می‌شد اما در قرن بیست و 

یکم، جمهوری اسلامی ایران با برداشتی نوین از »فضای 

حیاتی«، تنگه هرمز را از یک معبر طبیعی به یک »سازه 

دیپلماتیکی-امنیتی« تبدیل کرده است. این تنگه امروز 

صرفاً یک مسیر برای عبور کالا نیست، بلکه قلب تپنده 

معادلات قدرت است که در آن »امنیت ملی ایران« با »ثبات 

اقتصاد جهانی« گره خورده است.

کالبدشکافی جایگاه هرمز در اکوسیستم اقتصاد جهانی

برای درک چرایی قدرت این ابزار، باید ابعاد نفوذ این گلوگاه 

را در شریان‌های حیاتی جهان واکاوی کرد. تنگه هرمز نه 

فقط یک نقطه ترانزیتی، بلکه مرکز ثقل امنیت چندلایه 

جهانی است:

هژمونی انرژی و مشتقات نفتی: عبور روزانه بیش از ۲۰ 

میلیون بشکه نفت خام و فرآورده‌های پالایشی، هرمز را به 

داور نهایی قیمت انرژی تبدیل کرده است. هرگونه نوسان 

در امنیت این منطقه، بلافاصله در بازارهای بورس لندن و 

نیویورک منعکس می‌شود. برای کشورهای صنعتی، حتی 

تأخیر چندروزه در عبور تانکرها به معنای اختلال در زنجیره 

تولید و جهش نرخ تورم است.

تنگه هرمز؛ انگاره بازدارندگی ساختاری و دیپلماسی نوین در پارادایم 

قدرت ایران

شاهرگ سوخت و بنزین: برخلاف تصور عمومی، اهمیت 

هرمز فقط در صادرات نفت خام نیست، بلکه حجم عظیمی 

از بنزین و سوخت‌های میان‌تقطیر برای بازارهای نوظهور 

آسیا و حتی بخش‌هایی از اروپا از این مسیر جابه‌جا می‌شود. 

انسداد احتمالی، به معنای فلج شدن سیستم حمل‌ونقل 

در بخش بزرگی از جهان است.

امنیت غذایی و کودهای شیمیایی: یکی از جنبه‌های 

کمتر دیده شده، نقش هرمز در زنجیره تأمین غذا است. 

کشورهای حوزه خلیج فارس، از بزرگترین تولیدکنندگان 

اوره و آمونیاک )پایه اصلی کودهای شیمیایی( در جهان 

هستند. اختلال در صادرات این محصولات، مستقیماً به 

ع برزیل، چین و هند منجر شده  کاهش محصول در مزار

و قیمت مواد غذایی را در سطح جهانی به صورت پلکانی 

افزایش می‌دهد. هرمز، ضامن سفره‌های جهانی است.

تحلیل گزاره اکونومیست؛ دیپلماسی در سایه قدرت سخت

نشریه معتبر اکونومیست در تحلیلی راهبردی به نکته‌ای 

کلیدی اشاره کرده و نوشته است: »ایران در واقع توانسته 

است از طریق مدیریت هوشمندانه در این گلوگاه، امتیازات 

بیشتری نسبت به دهه‌ها دیپلماسی سنتی از ایالات متحده 

و متحدانش دریافت کند.«

این تحلیل نشان‌دهنده این بوده که دیپلماسی بدون 

پشتوانه قدرت، صرفاً یک خواهش است. ایران در طول 

سال‌های طولانی مذاکره با غرب )از جمله در دوران برجام(، 

دریافت که طرف مقابل تنها زمانی به تعهدات خود پایبند 

می‌ماند که هزینه نقض تعهد، فراتر از توان تحمل آن‌ها باشد.

تجربه روزهای اخیر ثابت کرد که آنچه درنهایت باعث 

عقب‌نشینی‌های تاکتیکی غرب در حوزه تحریم‌های نفتی و 

پذیرش صادرات نفت ایران شد، نه بیانیه‌های سیاسی، بلکه 

»نمایش اقتدار در هرمز« بود. ایران با استفاده از »دیپلماسی 

قایق‌های تندرو« و اشراف اطلاعاتی بر تنگه، به غرب فهماند 

که اگر ایران نتواند نفت صادر کند، هیچ‌کس در منطقه 

نباید امنیت صادرات داشته باشد. این »هزینه‌مند کردن 

تحریم برای تحریم‌کننده«، ورق را به نفع تهران برگرداند.

معادله جدید؛ ترجمه تهدید علیه ایران 

به اختلال در خلیج فارس

ایران در روزهای اخیر موفق به 

تعریف یک معادله ریاضی در 

امنیت بین‌الملل شده است؛ 

تهدید  می‌گوید  که  معادله‌ای 

علیه ایران برابر با اختلال در 

امنیت جهانی انرژی است.

محاسبات  معادله،  این 

استراتژیک پنتاگون و بروکسل 

این  طبق  است.  داده  تغییر  را 

منطق:

پاسخ متقارن: تحریم اقتصادی 

گزارش

علیه ایران، بلافاصله با محدودیت‌های فنی یا عملیاتی در 

تنگه هرمز پاسخ داده می‌شود.

جهانی‌سازی هزینه: ایران هزینه فشارهای دوجانبه آمریکا را 

جهانی می‌کند. وقتی آمریکا ایران را تحت فشار قرار می‌دهد، 

ایران فشار را به تنگه منتقل می‌کند و درنتیجه، هم‌پیمانان 

آمریکا در اروپا و آسیا )که به نفت این منطقه وابسته‌اند( 

به واشنگتن فشار می‌آورند تا فتیله تنش را پایین بکشد.

این هوشمندی باعث شده که تنگه هرمز به عنوان یک 

»ضربه‌گیر استراتژیک« عمل کند. ایران عملاً امنیت خود 

را با امنیت سیستم مالی جهانی ادغام کرده است.

بازدارندگی ساختاری؛ پیوند امنیت تهران با ثبات غرب

ساختار اقتصادی ایالات متحده و اروپا به شدت به »ثبات 

قیمت حامل‌های انرژی« وابسته است. افزایش قیمت 

سوخت در آمریکا، مستقیماً بر نتایج انتخابات و رضایت 

عمومی تأثیر می‌گذارد. ایران با تسلط بر هرمز، در واقع بر 

»صندوق‌های رأی« در غرب اثرگذاری غیرمستقیم پیدا 

کرده است.

این بازدارندگی از نوع کلاسیک )اتمی( نیست، بلکه »بازدارندگی 

ژئواکونومیک« است. وقتی امنیت تهران به خطر بیفتد، ثبات 

اقتصادی در لندن، پاریس و واشنگتن متزلزل می‌شود. این 

وابستگی متقابل، قوی‌ترین تضمین برای جلوگیری از برخورد 

نظامی تمام‌عیار علیه ایران بوده است. غرب می‌داند که شلیک 

اولین گلوله به سمت ایران، به معنای خاموشی چراغ‌ها در 

بسیاری از نقاط جهان خواهد بود.

دکترین پساجنگ؛ ضرورت استمرار بازدارندگی در صلح

این رویکرد نباید به عنوان یک راهکار موقت در زمان بحران 

نگریسته شود. برای تضمین اقتدار ملی، معادله »هرمز به 

مثابه ابزار دیپلماسی« باید در دوران بعد از تنش‌ها و در 

وضعیت صلح نیز جاری بماند.

چرا استمرار این سیاست حیاتی است؟

پیشگیری از بدعهدی: اگر غرب احساس کند که ایران ابزار 

فشار خود بر تنگه را کنار گذاشته، بلافاصله مکانیسم‌های 

تحریمی را بازسازی خواهد کرد.

اهرم چانه‌زنی دائمی: در مذاکرات اقتصادی و سیاسی آتی، 

اشراف بر هرمز به ایران اجازه می‌دهد تا از موضع قدرت 

برای جذب سرمایه‌گذاری و امتیازات تجاری اقدام کند.

مدیریت نظم منطقه‌ای: این ابزار باعث می‌شود کشورهای 

حاشیه خلیج فارس دریابند که امنیت آن‌ها نه از طریق 

دعوت از نیروهای فرامنطقه‌ای، بلکه تنها از مسیر تعامل 

سازنده با ایران تأمین می‌شود.

هرمز؛ نماد حاکمیت در قرن جدید

تنگه هرمز برای ایران، نه یک بن‌بست جغرافیایی، بلکه یک 

»گشایش راهبردی« است. ایران توانسته با هوشمندی، 

جغرافیا را به خدمت سیاست درآورد. استفاده از این گلوگاه 

به عنوان ابزار دیپلماسی، نشان‌دهنده بلوغ استراتژیک در 

نظام تصمیم‌گیری ایران است 

که توانسته میان »نیاز جهانی به 

انرژی« و »نیاز ایران به امنیت«، 

پیوندی ناگسستنی ایجاد کند.

تضمین  هرمز  تنگه  درنهایت، 

می‌کند که ایران هیچ‌گاه در 

بن‌بست قرار نخواهد گرفت، 

چراکه هر کلیدی که بخواهد درِ 

اقتصاد ایران را قفل کند، ابتدا 

باید بتواند قفلِ بزرگترین آبراه 

جهان را باز نگه دارد؛ کاری که 

بدون جلب نظر تهران، عملاً 

غیرممکن است.

        روز جمعه 14 فروردین،‌ روابط عمومی سپاه از ادامه موج ۹۱ و 

فرار بیش از ۵ میلیون صهیونیست به پناهگاه‌های زیرزمینی خبر 

داد.

متن اطلاعیه سپاه درباره جزئیات ادامه موج ۹۱ بدین شرح است:

بسم‌الله الرحمن الرحیم

رزمندگان نیروی هوافضای سپاه همگام با رزمندگان دلیر یمن در 

ادامه »موج نود و یکم« عملیات وعده صادق ۴ با رمز مقدس "یا 

اباعبدالله الحسین )ع(" و با گرامیداشت یاد و خاطره سپهبد پاسدار 

شهید قاسم سلیمانی و سردار بهنام رضایی معاون اطلاعات نیروی 

دریایی سپاه و سردار محمدعلی فتحعلی زاده، در یک سلسله اقدامات 

مشترک و هم‌افزا، مراکز استقرار نیروها، شرکت‌های صنعتی _ نظامی 

و تجهیزات پشتیبانی رژیم صهیونیستی در مناطق غرب تل‌آویو و 

بندر ایلات را با سامانه‌های موشکی دوربرد سوخت مایع و جامد 

و فوق سنگین مورد هدف و انهدام قرار دادند.

صدای انفجارهای مهیب و پی در پی در مرکز و قلب سرزمین‌های 

اشغالی و فرار بیش از ۵ میلیون صهیونیست به پناهگاه‌های 

زیرزمینی، امکان سانسور و تحریف واقعیت‌های صحنه نبرد را به 

وسیله دستگاه‌های اطلاعاتی صهیونیستی سلب کرد.

عملیات ممتد، ترکیبی و فراگیر این موج علیه اهداف صهیونیستی 

و پایگاه‌های آمریکایی در منطقه ادامه دارد و اطلاعات تکمیلی به 

سمع و نظر ملت شریف ایران خواهد رسید.

        سپاه پاسداران انقلاب اسلامی در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: 

شرکت آمریکایی Oracle در پاسخ به ترور کمال خرازی و همسر 

ایشان مورد اصابت واقع شد.

متن کامل اطلاعیه بدین شرح است:

بسم‌الله القاصم الجبارین

فَمَنِ اعْتَدَیٰ عَلَیکمْ فَاعْتَدُوا عَلَیهِ بمِِثْلِ مَا اعْتَدَیٰ عَلَیکمْ

همانگونه که هشدار داده بودیم در قبال ترور اشخاص ایرانی 

شرکت‌های جاسوسی فناوری اطلاعات و هوش مصنوعی را که 

از ارکان عملیات تروریستی دشمن هستند را هدف قرار می‌دهیم،

به دنبال انهدام زیرساخت‌های رایانه ابری شرکت آمریکایی آمازون 

در مقابل ترور سردار فتحعلی زاده، امروز هم زیرساخت‌های مرکز 

داده‌ها و رایانش شرکت آمریکایی اوراکل مستقر در امارات در پاسخ 

به ترور دکتر خرازی و همسر ایشان مورد اصابت واقع شده است.

در صورت تکرار جنایات و وقوع ترور بعدی شرکت بعدی آماده 

دریافت پاسخ قاطع باشد.

و ما النصر الا من عندلله العزیز الحکیم

         در پی جهش قیمت انرژی و نوسان بازارها پس از بسته شدن 

تنگه هرمز، بانک‌های مرکزی چندین کشور برای حمایت از ارز و 

اقتصاد خود به فروش گسترده اوراق خزانه‌داری آمریکا روی آورده‌اند؛ 

اقدامی که ذخایر آن‌ها در فدرال رزرو نیویورک را به پایین‌ترین سطح 

در ۱۲ سال گذشته رسانده است.

 بانک‌های مرکزی خارجی در پی تحولات ناشی از جنگ علیه ایران، 

میزان نگهداری اوراق خزانه‌داری آمریکا را به پایین‌ترین سطح از 

سال ۲۰۱۲ رسانده‌اند. کشورها برای حمایت از اقتصادها و ارزهای 

خود، در حال فروش این اوراق قرضه دولتی آمریکا هستند.

بر اساس داده‌های فدرال رزرو، ارزش اوراق خزانه‌داری نگهداری‌شده 

در حساب‌های امانی بانک فدرال رزرو نیویورک توسط نهادهای رسمی 

-که عمدتاً شامل بانک‌های مرکزی است اما دولت‌ها و نهادهای 

بین‌المللی را نیز در برمی‌گیرد- از ۲۵ فوریه تاکنون ۸۲ میلیارد دلار 

کاهش یافته و به ۲.۷ تریلیون دلار رسیده است.

فروش کم‌سابقه اوراق خزانه‌داری آمریکا توسط بانک‌های مرکزی جهان در 

پی جنگ علیه ایران

کاهش این دارایی‌ها از زمان آغاز جنگ، نشان می‌دهد جهش 

قیمت انرژی که به دنبال بسته شدن تنگه هرمز توسط ایران رخ 

داد، وضعیت مالی کشورهایی را که به واردات نفت وابسته هستند 

به شدت تحت تأثیر قرار داده و در عین حال باعث تقویت گسترده 

دلار شده است.

این روند هم‌زمان با آن رخ داده که برخی بانک‌های مرکزی برای 

حمایت از ارزهای خود در بازارهای ارزی مداخله کرده‌اند؛ اقدامی که 

معمولاً با فروش دلار آمریکا همراه است. مگان سوایبر، استراتژیست 

نرخ بهره آمریکا در بانک آو آمریکا در این‌باره گفت: »بخش رسمی 

خارجی در حال فروش اوراق خزانه‌داری است.«

برد ستسر، پژوهشگر ارشد شورای روابط خارجی که دارایی‌های خارجی 

در اوراق خزانه‌داری را مطالعه می‌کند، معتقد است کشورهایی که 

واردکننده نفت هستند -از جمله ترکیه، هند و تایلند- احتمالاً در 

میان فروشندگان این اوراق قرار دارند، زیرا باید بهای بیشتری برای 

نفت بپردازند؛ کالایی که با دلار قیمت‌گذاری می‌شود.

بر اساس داده‌های رسمی، بانک مرکزی ترکیه از ۲۷ فوریه، یک روز 

پیش از آغاز حملات به ایران تاکنون ۲۲ میلیارد دلار از اوراق دولتی 

خارجی موجود در ذخایر ارزی خود را فروخته است.

به گفته ستسر، بخش قابل توجهی از این اوراق احتمالاً اوراق 

خزانه‌داری آمریکا بوده است.

همچنین داده‌های جداگانه از بانک‌های مرکزی تایلند و هند نشان 

می‌دهد که از آغاز جنگ در ایران، ذخایر ارزی این کشورها کاهش 

یافته است، هرچند مشخص نیست این کاهش ناشی از فروش 

اوراق خزانه‌داری یا سپرده‌های دلاری بوده است.

5 میلیون اسرائیلی در سوراخ موش

Oracle حمله سپاه به شرکت آمریکایی 

فروش اوراق خزانه‌داری آمریکا توسط 
جهان مرکزی  بانک‌های 

ایران در واقع توانسته 
است از طریق مدیریت 

هوشمندانه در این گلوگاه، 
امتیازات بیشتری نسبت به 

دهه‌ها دیپلماسی سنتی از 
ایالات متحده و متحدانش 

دریافت کند
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